ВКУТБ   Раёсатининг 2019 йил 5 февралдаги 13-11”с”-сонли қарорига
1- илова

Бухоро вилояти касаба уюшмалари томонидан корхона, ташкилот ва муассасалар ходимлари, уларнинг оила аъзоларини мароқли дам олишини таъминлашга ҳамда ички туризмни ривожлантиришга кўмаклашиш мақсадида  2018 йил давомида амалга оширилган ишлар тўғрисидаги
АХБОРОТИ

Ўзбекистон Республикаси Президенти томонидан мамлакатимизда туризмни изчил ривожлантириш истиқболлари, сайёҳлик объектларидан самарали фойдаланиш, кўрсатилаётган хизмат турлари сифатини ошириш, юртимизнинг диққатга сазовор жойларига сайёҳлар оқимини кўпайтириш бўйича қабул қилинган қатор қарорларида белгилаб берилган вазифалар ижросида касаба уюшмаларининг фаол иштирокини ташкил этиш ҳамда корхона, ташкилот ва муассасаларда фаолият кўрсатаётган ходимлар ва уларнинг оила аъзоларини туризмга жалб этилишини  янада  ривожлантириш мақсадида Бухоро вилояти касаба уюшмалари ташкилотлари бирлашмаси кенгаши омонидан бир қатор ишлар амалга оширилди.
Жумладан, вилоят касаба уюшмалари ташкилотлари бирлашмаси  томонидан 2018 йил давомида “Касаба уюшмалари тизимида туризм соҳасини янада ривожлантириш тўғрисида”ги  9-51 “с”-сонли ва “Ўзбекистон бўйлаб саёхат қил!” ички туризмни ривожлантириш дастури доирасида Бухоро вилояти касаба уюшмалари ташкилотлари бирлашмасининг  иштироки тўғрисида”ги  2018 йил 6 мартдаги 10-24 “c”-сонли раёсат қарорлари тасдиқланиб, барча бўғиндаги касаба уюшма ташкилотларига етказилди. 
Ушбу қарорларнинг ижроси сифатида, 2018 йил давомида жамоа шартномалари орқали касаба уюшмалари ва иш берувчилар маблағлари ҳисобидан меҳнаткашлар ва уларнинг оила аъзоларидан 12186 нафари республикамизнинг тарихий шаҳарларига, 13032 нафари вилоят ҳудудидаги тарихий обидалар ҳамда диққатга сазовор жойларга, жами 25218 нафар ходимларнинг саёҳатлари уюштирилди.
Шунингдек, Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2017 йил                        28 декабрдаги “2018 йилда расмий саналарни нишонлаш даврида қўшимча ишланмайдиган кунларни белгилаш ва дам олиш кунларини кўчириш тўғрисида”ги ПФ-5290-сонли ҳамда 2018 йил 12 ноябрдаги “2019 йилда расмий саналарни нишонлаш даврида қўшимча ишланмайдиган кунларни белгилаш ва дам олиш кунларини кўчириш тўғрисида”ги ПФ-5574-сонли Фармонлари ижросини таъминлаш мақсадида меҳнат жамоаларида Фармоннинг мақсади ва мазмун-моҳияти тўғрисида кенг қамровли тарғибот-ташвиқот ишлари олиб борилмоқда.
 Бухоро вилоят касаба уюшмалари ташкилотлари бирлашмаси кенгаши раёсатининг 2018 йил 16 январдаги “Касаба уюшмалари  тизимида туризм соҳасини янада  ривожлантириш тўғрисида”ги 9-51 “с”-сонли қарорига асосан “Касаба сайр” шўъба корхонаси орқали саёҳатчиларни мамлакатимизнинг  тарихий шаҳарларига саёҳатларини ташкил этиш бўйича тақсимот тасдиқланган бўлиб, “Касаба сайр” шўъба корхонаси орқали 45 нафар фермерларнинг Самарқанд шаҳрига саёҳати уюштирилди.
	“2017-2021 йиллар мобайнида ходимлар ҳамда уларнинг оила аъзоларини Хоразм вилояти ва Хива шаҳрига саёҳатларини ташкил этиш тўғрисида”  Раёсат қарорига асосан  вилоятда корхона, ташкилот, муассасалардаги ходимлар ва уларнинг оила аъзолари билан иш берувчи ва касаба уюшмалари ҳисобидан жамоа шартномаларига асосан 2018 йил давомида 2080 нафар ходимларнинг Хива шаҳрига  саёҳатлар уюштирилди. 
 Вилоят бўйича тур ва экскурсиялар ташкил этишда вилоятдаги “Аnor - Travel”, “Ark - Travel”, “Emerald-Travel”, “Dreamtour”, “Orient Hearl voyage” туристик фирмаларининг туроператорлар билан ҳамкорликда ишлар  олиб борилди.



